

Mussolini precisa de la entrada en vigor del acuerdo anglo italiano. Por otra parte, va convenciéndose de la imposibilidad de conseguir una victoria definitiva sobre el pueblo español. Y aprovecha su «intervención» en España para negociar con Inglaterra, las concesiones de carácter económico a que aspira. Y todo ello ocurre, existiendo aún un Comité de «No Intervención»

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del capitán Pedro Riuort, 30
Teléfono: 84 PRECIO: 0'15

Mahón, miércoles 22 de Julio de 1938
El Sexto Año VIII Núm. 593

La victoria depende de nuestro tesón y su logro merece todos los sacrificios (D. NEGRIN)

BELGICA MIRANDO AL PORVENIR

Nuestro camarada Emilio Vandervelde no desperdicia ocasión para rendir un recuerdo a la España mártir. Y es Vandervelde además de socialista, es belga, y sabe, porque la vivió, de los horrores de una invasión. Aquel atroz y bárbaro y cruel de que fué víctima Bélgica en 1914, tan arigual a la canallada italo-germana de ahora en España, recuerda días angustiosos en el alma pacifista de Emilio Vandervelde.

Los críticos militares y los cronistas técnicos de los grandes diarios, han reflejado sus impresiones nacidas de la contemplación de un mapa, en donde han medido con el compás la distancia exacta entre Londres y Berlín. Y han sacado de la consecuencia de que los aviones del crimen y de la masigna de la muerte a voleo, pueden tranquilamente realizar incursiones de esta índole desde el feudo de Hitler a Trafalgar Square.

Emilio Vandervelde sabe que la distancia entre Ostende y Nieuport e incluso desde el mismo Brujas a Londres, es mucho más corta que entre las capitales del III Reich y Gran Bretaña. Y sabe también el respeto que le merecen Alemania los tratados por recientes que sean y no ignora la potencialidad del huracán germano, así como el uso que hace de sus medios materiales en las guerras.

De ahí el afán desmedido de Inglaterra y Francia a superarse en aviación. Los Estados Mayores de los dos países conocen perfectamente la anchura, o angostura mejor del Canal de la Mancha y la minúscula consistencia de una nación tan pequeña como Bélgica, aún repitiendo su gesta heroica del 1914.

Aquellos famosos cañones del 42 que demolieron las inexpugnables fortificaciones de Lieja ante el pasmo del mundo entero, eran juguetes guerreros, comparados con la lluvia de metralla asesina que lanza la aviación sembrando el terror y la muerte infame de la población no combatiente.

Bélgica fué hollada en 1914 por la bota prusiana, que somándose al Canal de la Mancha, convirtió el puerto de Ostende en nido de piratería submarina. Bélgica será nuevamente arrollada por los esbirros de Hitler para acortar la distancia y convertir sus costas en nidos de piratería del aire.

Emilio Vandervelde sabe todo eso, que parece ignorar Chamberlain. Sabe que la víctima futura de la rapacidad hitleriana, no es, no, Checoslovaquia, como nos han hecho creer los bien informados. Detrás de Checoslovaquia, está Rusia, sede precisamente del comunismo. Pero no es el comunismo lo que se busca, que esto es un cuento para niños. Es la revancha de la Gran Guerra que brota vigorosamente de los pechos prusianos; es Otto Sedán que imponga su imperio inglés su desmembración y aniquile definitivamente a Francia.

En 1914 la invasión de Bélgica por los boches, obligó a ofrecer a un rápido y penoso cambio de frente y una retirada que llegó hasta el Sur del Marne. Los franceses se han presentado con la nombrada línea Maginot en la frontera germana. Pero en el aire no hay modo de fortificarse. En el aire no hay barrancos ni cordilleras que puedan ofrecer un punto de apoyo donde resistir. La carretera tiene la anchura del espacio y la noche disfraza el ambiente, haciendo imposible toda defensa de las cobardes agresiones nocturnas.

Alemania se ha procurado vía libre por el Sur y Suroeste de Francia a costa de España entregada por la felonía de unos traidores. Alemania se abrirá paso hasta las costas occidentales de Bélgica situándose al Este y a dos pasos de Inglaterra.

Emilio Vandervelde contempla con horror a su país desolado nuevamente, víctima de la contumacia «anticomunista» de Francia e Inglaterra, que hacen el juego a los embaixtados. Protesta, grita, aconseja y nadie le hace caso. Los cadáveres españoles de tantísimo inocente, obsesiona la conciencia del socialista Vandervelde, que es eso, socialista belga, futura víctima de los nuevos Atilas que viven como buitres y cantan la virilidad de la raza que se hace mar-

... para construir con sus cadáveres el pedestal de su gloria. Gloria humana en el calendario de los bandidos célebres! Gloria inmortal para baldón y estigma de futuras generaciones.
JAS

TRIBUNALES INCISOS

En la tarde de ayer por el Tribunal Especial de Guardia se celebró el juicio oral del Expediente seguido contra José Andreu Canet, vecino de Mercadal, por infracción del Decreto de Subsistencias, siendo condenado al pago de una multa de mil pesetas.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Se prorroga hasta el 28 del actual el plazo que se concedió, en anuncio del 9 de los corrientes, publicado en JUSTICIA SOCIAL del día siguiente 10 para la presentación por triplicado de las declaraciones juradas del detalle de las existencias que poseían los comerciantes en primero de este mes, adquiridas con posterioridad al 18 de Julio de 1936.

Horas fijadas para la presentación de las expresadas declaraciones juradas: de cuatro a ocho tarde.

Mahón 22 Junio de 1938 - El Presidente, José Codina. - El Secretario, Pedro Ripoll.

Llar Catalana

El proper dijous, a les 6 de la tarda, tindrà lloc en el saló d'actes d'aquesta Entitat, un acte de concert baix el següent programa:

PRIMERA PART

«Las bodas de Luis Alonso» (sextet), Jiménez.

«La Alsaciana» (B. Moll), Guerrero.
«Una novia en cada puerto» (Plácida Pons), M. L.

«La Verbena de la Paloma» (sextet), Bretón.

«Katuska» (J. Riuort), Sorozábal.
«Luisa Fernanda» (Modesta Burgués i A. Latorre), M. Torroba.

SEGONA PART

«Poeta y aldeano» (sextet), Suppé.
«Llevantina» (Plácida Pons), Bou.
«La Rosa del Azafrán» (B. Moll), Guerrero.

«Maruxa» (sextet), Vives.
«Doña Francisquita» (A. Latorre), Vives.

«Katuska» (J. Riuort), Sorozábal.
«Amapola» (Modesta Burgués) La calle.

«Invitació al vals» (sextet), Weber.
Durant la mitja part es portarà a efecte la venda de pastissos; el producte de la qual anirà destinat a Beneficència

NOTES: Quan s'executin les obres no es permetrà l'accés al saló. Queda reservat el dret d'alterar el programa, si causes imprevistes així ho disposessin. L'entrada per als no poets serà per invitació. La qual podrà recollir-se dimecres dia 22 de 4 a 8 de la tarda i el dijous de 11 a 12 del matí. 1-2

Sección de Oficios Varios U. G. T.

Convoca a todos sus afiliados a una reunión para hoy a las siete de la tarde, bajo el siguiente orden del día: acta, renovación de Junta; proposiciones para la próxima reunión del Pleno Ampliado de la F. L. S. O.

Casa de Andalucía

En la reunión familiar celebrada el domingo día 12, organizada por Casa de Andalucía, se perdió un reloj-pulsera propiedad de una señorita, cuyo objeto fué encontrado por el soldado de la Motorizada, Amancio Fernández haciendo entrega del hallazgo a la interesada.

Como se trata de un acto de honorabilidad, la Directiva de esta Sociedad ha creído conveniente darle publicidad para ejemplo de sus asociados en general.

Moneda falsa

Los monederos falsos de la política tienen ahora, como antaño, la pretensión de hacer circular el producto ilícito de su actividad. Es lo eterna pugna de lo ilegal contra la legal, lo fraudulento contra lo permitido. Los imitadores de monedas auténticas, han tenido también discípulos en el campo político. A unos y otros les ha empujado un móvil común: la ambición. Arrastrados por ella, los fabricantes de moneda falsa han vivido en perenne zozobra, en constante esquivar a la Justicia y los políticos egoístas confundieron el arte de gobernar a los pueblos por el de expoliarlos. Por cada Pi Margall, hubo diez Romero Robledos. Por cada Azaña ha habido cien Lerroux.

La rebelión de Julio barrió muchas cosas. Entre ellas, los duros «sevillanos» y los políticos traidores. Los «Alfonso» abultados y negruzcos y los radicales encanallados por todas las concupiscencias, desaparecieron después de dejarnos la triste herencia de la guerra actual. Unos, fueron eliminados en justo pago de sus crímenes; la mayoría se erigió en chupacabras de la facción; a otros les suprimieron los propios fascistas que por lo visto, no se fían de traidorzuelos y venales. Los cabecillas huyeron al extranjero, desde donde se han venido dedicando a ultrajar con su baba inmunda, al pueblo español.

Solo algunos ejemplares, tetricas sombras del ayer que se refocilaron insultando a los héroes de Asturias y en exaltar a sus asesinos, en manchar la honorabilidad de personas decentes y en patrocinar candidaturas repugnantes, merodean aún en nuestra retaguardia. Y no para arrepentirse de sus pecados, sino para seguir nadando entre dos corrientes.

Escabullieron se como anguilas después de preparar el terreno al fascismo para que iniciara su criminal intentona. Temieron la justicia popular, pero poco a poco, alentados por la bondad del pueblo, salieron de sus escondrijos para volver a su antigua «cueva». Una «cueva» en donde se idearon siempre fórmulas para fabricar política falsa y traicionera. Hasta que por fin, renovados, nuevecitos, recién planchados y luciendo una etiqueta de antifascismo, semejando un traje de baratero al que se le ha dado más vueltas que a un manubrio, salieron a luz intentando circular otra vez, escalar posiciones, obtener mando y preponderancia.

Sus propósitos, ocultados cuidadosamente, son secretos a voces. Sus intenciones, por grande que sea el disimulo, son conocidas. Son como la moneda falsa, a la que todo el mundo rehusa y que no logra pasar sino inadvertidamente, aprovechando un descuido, una distracción.

Ciertas formas del derrotismo crecen y se propagan merced a esos

monederos falsos de la política. Son los «eunucos» famosos de que ha hablado nuestro Presidente. Los que presumen de saber nadar y guardar la ropa, cuando lo cierto es que la llevan mojada y no precisamente de agua del mar, sino de sangre proletaria.

Sería preciso ser ciego, para no ver en ciertos vejesterios, traidores politiqueros, las características que los diferencian de los leales y auténticos. Su majadería, consiste precisamente en eso: querer pasar por buenos, creyéndose excesivamente listos e imaginando a los demás, excesivamente torpes.

Un duro «sevillano», es a simple vista, distinguible sin necesidad de peritos. Por perfecta que sea la superchería, se acusa en él los rasgos groseros, los perfiles abultados. Le falta armonía y elegancia de proporciones, le sobra rudeza y tosquedad en las líneas. A un lerrouxista «puro» se le distingue igualmente sin necesidad de lupa. Como sus homónimos, los «Alfonso» o los «Isabeles» adulterados, le falta lealtad en sus intenciones, le sobra granujería en sus proyectos. Unos y otros—duros «sevillanos» y caciques radicales—son el producto de la perfidia y de la ambición, de la deslealtad y de la desvergüenza. No pueden circular a pleno sol, sino de tapadillo entre las sombras.

Y aunque el pueblo español, a fuerza de lecciones que le han costado caras, conoce a la perfección a monedas y políticos falsos, no está demás la vigilancia. Cuando hay barco pirata a la vista, de cuerdos es prevenirse.

No sea que al menor descuido, nos encontremos con un lerrouxista disfrazado de duro de plomo, en el bolsillo del chaíeco.

DIOGENES

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, juicio oral de la causa por desafección al Régimen contra Antonio Mariné Pedret.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10
LUNES a las 6'30 y a las 10

La documental de la Guerra
Guerra en el campo
y reposición del film español
D. Quintín el Amargao

Según el sainete de ARNICHES
Muy pronto: El programa cumbre de la temporada. La documental de gran expectación «G. BERNICA» y la comedia musical «ANNI SE DIVERLE»
¡Esté atento al día de su estreno y no se lo pierda!

AVISO: Los abonos no retirados DOS HORAS antes de la sesión, serán vendidos al público.

En la reunión de ayer, el Subcomité de No Intervención llegó a un acuerdo en lo concerniente al control naval en los puertos españoles

El delegado soviético, aún opinando que la nueva proposición no aseguraría un control efectivo, mostróse dispuesto a aceptarla, apreciando en la misma un progreso hacia los puntos de vista del Gobierno ruso

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Nuestras fuerzas han rechazado totalmente diversos ataques enemigos, fuertemente apoyados por aviación, tanques y artillería de grueso calibre, en el sector de Puebla de Valverde. Los rebeldes que no logran avanzar ni un sólo paso, sufrieron muchas bajas.

EXTREMADURA.—Los ataques facciosos en dirección a Potrill, fueron, a pesar de su dureza, energicamente rechazados.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación facciosa ha agredido varias veces durante la noche última y la madrugada de hoy, la zona marítima de Valencia y el pueblo de Alcira.

Todos estos bombardeos, han causado víctimas.

El Frente Popular afirma una vez más su entera adhesión al Gobierno de la República

Barcelona 20.—El Comité Nacional del Frente Popular al final de una reunión celebrada hoy, ha publicado la siguiente nota:

Como consecuencia de diversos rumores que han circulado relativos a una supuesta crisis y que son esparcidos por los enemigos de la causa republicana para crear un estado de inquietud y de alarma podrían dar la impresión de una inestabilidad política y crear un ambiente propicio al desarrollo de proyectos que podrían formar los que por una posible falta de fe en la victoria, se dedican a hacer combinaciones y especulaciones políticas.

El Frente Popular en su calidad de representación auténtica de todas las fuerzas antifascistas, afirma una vez más su adhesión incondicional al Gobierno y su conformidad con el reciente discurso de su Presidente. Es en su persona que saludamos a nuestro Gobierno de Unión Nacional, cuya consigna de resistencia, sintetiza la independencia de España y el porvenir de nuestro pueblo.

Con el fin de colaborar enteramente y con entusiasmo a la causa que nuestro Gobierno representa, el Comité Nacional del Frente Popular ha decidido realizar igualmente una intensa campaña de propaganda.

Por el Partido Socialista: Manuel Cordero y S. Vidarte. Por el Partido Comunista: Manuel Delicado y Juan José Manso. Por la U. G. T.: Felipe Pretel. Por la C. N. T.: Horacio Prieto. Izquierda Republicana: Emilio Baeza Medina. Unión Republicana: Mateo Salvá.

La jornada en el frente de Levante

Valencia.—(Del enviado especial de la Agencia España): Aunque los combates que se han librado hoy en ciertos sectores del frente de Levante hayan revestido la misma intensidad que los días precedentes, el interés de la lucha decrece sin embargo. Los republicanos han continuado atacando en los sectores donde el Alto Mando estima más débil la resistencia enemiga.

Esto obliga al adversario a trasladar refuerzos a dichos puntos debilitando así sus asaltos en otros sectores. En efecto, la marcha de las operaciones de los últimos días demuestran que los facciosos reorganizan sus tropas a consecuencia de las enormes pérdidas infligidas por los republicanos.

Los ataques más duros de los rebeldes han sido contra la aldea de El Niño Perdido, pero todos sus asaltos han sido rechazados.

Hacia media tarde el enemigo intentó infiltrarse al Oeste de Villarrea por un pequeño paso, situado en los bordes; los soldados republicanos los dejaron entiar el paso y los sorprendieron entonces con fuego intenso. Los legionarios italianos huyeron a la desbandada abandonando numerosos cadáveres.

La aviación extranjera ataca varios pueblecitos

Barcelona.—Ayer tarde una escuadrilla de aviones alemanes lanzaron 32 bombas de gran potencia sobre el pueblecito de Aiguafreda. Los proyectiles no causaron víctimas.

Hoy a las 17'45 otra escuadrilla ha lanzado unas 30 bombas sobre Castilla, en la región de Solsona. Resultaron tres campesinos muertos y varios heridos.

Una declaración del Presidente de la República a la escritora Ilya Ehrebourg

Barcelona 20.—El Presidente de la República señor Azaña ha hecho a la escritora rusa Ilya Ehrebourg la declaración siguiente:

«La razón profunda de la República y su justificación histórica residen en el deseo de revalorar la civilización en España y esto de dos maneras. Liberar al hombre español de las trabas impuestas por regímenes anteriores. El trabajo convertido en categoría calificativa de la nación.

El principio innovador de la República no ha consistido como pretenden sus detractores, a renegar de los valores de la civilización española en lo que tiene de viva y permanente en la Historia Universal, sino hacer de manera que el genio propio del país reflorezca en las condiciones actuales de vida. La República nacionalizando la política española, quería y quiere la paz interior, la independencia absoluta frente a toda ingerencia, influencia o predominio extranjero.

El ataque a mano armada contra la República, dirigido y mantenido por tres potencias extranjeras, nos obliga a sostener una guerra que es de independencia, no solamente en la acepción política de la palabra, sino en algo más grave aún, más profundo y más durable, en la estructura y el régimen del Estado porque es la libertad de expansión del espíritu español la que está en litigio.

No se trata, pues, de contar en Europa con una República de más o de menos, ni que tal partido o cual otro realicen sus ambiciones; se trata de un gran pueblo que lucha por tantas razones pueda decir su propia palabra en la civilización europea o perezca ahogada. Es en esto en lo que consiste el interés universal del drama español y de donde nace la fuente principal de su resistencia.

La reunión del Subcomité de No Intervención

Se llegó a un acuerdo en lo concerniente al control marítimo

Londres.—A las once de la mañana reunióse ayer el Subcomité de No Intervención, reanudando su sesión por la tarde. La fórmula presentada por Lord Plymouth sobre el control marítimo, fué aprobada, así como diversas modalidades del mismo.

El delegado de la U. R. S. S. manifestó que, estudiado el proyecto que se presentaba, su Gobierno opina que no asegurará de todas maneras un control efectivo en los puertos españoles, pero reconoce que el mismo significa un progreso ascendente hacia las aspiraciones que en todo momento ha mantenido y sigue manteniendo el Gobierno de la U. R. S. S. y por ello está dispuesto a aceptar dicho plan, al objeto de llegar a un compromiso.

Se ha anunciado que a fines de semana se reunirá el pleno del Comité para conocer las decisiones del Subcomité y acordar en definitiva la entrada en vigor del nuevo plan de control marítimo y todo lo concerniente a la retirada sustancial de voluntarios.

En los círculos bien informados, se asegura que la actitud de los representantes fascistas, fué ayer más conciliadora que de costumbre, motivada sin duda por las conversaciones anglo-italianas que precedieron a esta reunión del Subcomité.

Un atentado falangista, contra el periodista republicano

Fernando García Solves

Tánger.—En el bar «Chico» un grupo de falangistas ha agredido al periodista republicano, ex director del periódico «Democracia», Fernando García Solves, que ha resultado herido.

Entre los agresores se encuentra un cabo de la guardia civil.

Comentarios de prensa extranjera en torno al problema español

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que por mucha importancia que quiera darse a la toma de Castellón, examinando la situación friamente, puede observarse que un triunfo de los facciosos por medio de las armas, es absolutamente imposible por ahora. Añade que lord Halifax celebró a fines de la última semana una extensísima conferencia con el embajador italiano en Londres, signor Grandi, los términos de la cual, se guardan en la más absoluta reserva.

El corresponsal en Roma de «Le Figaro», dice que en Italia se nota una general predisposición a dar por terminada cuanto antes la guerra en España. Motiva este estado de ánimo, la necesidad de ver convertida en una realidad el pacto anglo italiano que suavizaría por lo menos momentáneamente los agobios económicos que sufre el país.

Por primera vez, en Roma se acepta la palabra «mediación» en lo que se refiere al conflicto español.

Madame Tabouis en «L' Ouvre», indica que lord Perth se ha esforzado estos últimos días en hacer comprender a Ciano que Inglaterra no podía poner en vigor el acuerdo anglo italiano sino se lograba un arreglo del conflicto español por medio de la retirada sustancial de voluntarios y también una mejora en las relaciones franco-italianas.

La negativa de Londres a las proposiciones de Roma, parece haber hecho meditar mucho a Mussolini.

Londres.—En los círculos bien informados se asegura que la negativa del Gobierno inglés, a las proposiciones hechas últimamente por Roma, han hecho meditar mucho a Mussolini, empujándole a adoptar una actitud más conciliadora, particularmente en lo referente al conflicto español.

En los medios autorizados de Roma, que en un principio negaban que las proposiciones hubieran partido de su Gobierno, lo admiten ya como cosa cierta. En general, se nota que la actitud del Duce no es la misma que la de hace dos semanas y que siéndole necesario hacer entrar inmediatamente en vigor el pacto anglo italiano, está dispuesto a hacer concesiones aplicadas al problema español.

La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la sesión de ayer celebrada en la Cámara de los Comunes, un diputado laborista preguntó cuándo empezaba a regir el pacto anglo-italiano. El subsecretario de Estado contestó remitiéndolos a las últimas declaraciones de mister Chamberlain y añadiendo que proseguían las conversaciones con el Gobierno italiano para lograr que la entrada en vigor del mencionado acuerdo, fuese pronto un hecho concreto.

Contestando a otras preguntas del mismo diputado, sir Jhon Simon aludió al conflicto español. El diputado laborista pidió que aclarara el significado de la frase «arreglo español» que había pronunciado el citado ministro. Sir Jhon Simon contestó que no tenía nada que añadir a las manifestaciones hechas por el Jefe de Gobierno el 2 de Mayo.

El señor Buttler, secretario de Estado, declaró después que en el transcurso del conflicto español, tres mercaderes ingleses habían sido heridos, otros diez sufrieron averías de importancia y cuarenta y tres resultaron con averías. Veintiún marineros han resultado muertos y otros heridos.

De todos estos incidentes, se ha elevado la correspondiente protesta al cabecilla Franco.

Los gastos italianos en España París.—Examinando la situación económica y financiera de Italia, general Ed. Brémont, de la Academia de Ciencias Coloniales, señala en la revista «Francia Militar» la importancia de los gastos hechos por el fascismo italiano en España.

Los gastos de España, escribe, se elevan actualmente a seis mil millones y medio de liras. Se explica el deseo de ponerle fin. Pero la debilidad del régimen estriba en estar comprometido en una política de prestigio pero financieramente desastrosa.